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Сучасная вялiкая проза вядзе актыуныя праблемна-тэматычныя
i жанрава-стылëвыя пошукi. Вiктар Марцiновiч асэнсоувае значныя,
у тым лiку, маладаследаваныя, праявы сучаснасцi, эксперыментуе
з мастацкай формай i арыентуецца пераважна на iнтэлектуальнага
чытача. Ацэньваючы першыя раманы пiсьменнiка («Параноя», 2009,
«Сцюдзëны вырай», 2011), асобныя лiтаратурныя крытыкi адзначалi
поспех аутара ва увасабленнi атмасферы страху i пераследу1. Не ас-
прэчваючы пiсьменнiцкай увагi да выбраных аспектау рэчаiснасцi, ра-
зам з тым, варта акрэслiць арыгiнальную спробу узнаулення класiчнай
формы рамана, зварот да жанравага сiнтэзу з адметнымi дыскурсамi,
творчую рэпрэзентацыю антыутапiчнай мадэлi.

Раман «Сфагнум» (2013) вызначаецца напружанай iнтрыгай, якая
у дзвюх паралельных сюжэтных лiнiях разгортвае мастацкае дзеянне
у дэтэктыуным i прыгоднiцка-мiстычным рэчышчы. У спакойным вяс-
ковым раëне здараецца гвалтоуная смерць чалавека пры нявысветле-
ных абставiнах, побач жа з iм была знойдзена вялiкая сума грошай у за-
межнай валюце. Чытач атрымлiвае мажлiвасць паглядзець «знутры»
на працу асобных прадстаунiкоу мясцовых праваахоунiкау, якiя прыса-
бечваюць грошы i далей не зацiкауленыя у тым, каб весцi аб’ектыунае

1 П. Абрамов iч, Лiтаратура НЕ. Раздзелы да ненапiсанай кнiгi, “Дзеяслоу”
2011, № 5, с. 302.
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расследаванне. Гэту сумную грамадскую рэчаiснасць спецыфiчна адця-
няе гiсторыя пра трох маладых людзей, якiя звязалi сваë жыццë з кры-
мiнальным светам. Забiты з’яуляецца iх знаëмцам, грошы знаходзяцца
на iх адказнасцi, а наступствы, якiя чакаюцца за страту чужога ба-
гацця, будуць немiнучымi i трагiчнымi.

Дзеля таго, каб выправiць становiшча, хлопцы робяць спробы ад-
шукаць скарб, трапляюць у надзвычайныя сiтуацыi, нават сутыкаюц-
ца з мiфалагiчнымi iстотамi. Жанравую адметнасць твора трапна ха-
рактарызуе Алеся Лапiцкая: Дэтэктыу, якi [чытачу – Г.Н.] пачынау
здавацца халодным i шэрым, пакрысе ператварыуся у авантурны ра-
ман i нават у чароуную казку2. Пры гэтым, безумоуна, цяжка уявiць,
каб сур’ëзныя хлопцы, якiя некалькi дзëн таму выпадкова забiлi та-
варыша, выправiлiся блукаць па Глускiм раëне у пошуку скарбау3. Ад-
нак пiсьменнiк увасабляе дынамiчную падзейнасць не столькi у iнды-
вiдуальных характарах, колькi у вобразах-тыпах, якiя паказальна iлю-
струюць грамадскiя праблемы. Займальная iнтрыга прыцягвае увагу
чытача да некаторых персанажау, учынкi якiх раскрываюцца най-
перш у маральна-этычным рэчышчы. Аутар адкрыта абазначае сваю
прысутнасць у творы, удакладняючы, што гэта раман пра жыццë,
i, хоць галоуны герой i страцiу сваiх сяброу, расстауся з каханай, ча-
кае аутобуса, якi павязе яго у невядомасць, не варта разумець твор як
тэкст пра каханне.

Напрыклад, мiлiцыянт Выхухалеу выступае аматарам песнi
з мультыплiкацыйнага фiльма «Вiнi Пух» пра аднайменнага персана-
жа, паколькi голас спевака падаецца герою блiзкiм да яго уласнага
голасу. Зрэшты, захапленне дзiцячай кiнапрадукцыяй выклiкана зусiм
не чуллiвасцю i спагадлiвасцю. Герой не сумняваецца у сваiм выбары,
калi абвiнавачвае у забойстве выпадковага чалавека, карае журналi-
ста, якi можа штосьцi ведаць пра крымiнальную справу. Чытач толь-
кi аднойчы бачыць, як разгублены Выхухалеу праяуляе баязлiвасць,
правяраючы краму у Малiнава, дзе спрацавала сiгналiзацыя. Знойдзе-
ныя грошы спрыяюць павышэнню у званнi, што не прыносiць вялiкай
радасцi:

Даслужыушыся да маëра, ëн высветлiу, што i сяброу – хмяльных i лi-
хiх сяброу юнацтва – вакол не засталося. Яны не вытрымалi натуральна-
га адбору, якi дыктуе любая кар’ера. Вакол былi калегi, i рожы у iх былi

2 А. Лап iцкая, Кампазiцыя на няiснай мове. Рэцэнзiя на кнiгу Вiктара Марцi-
новiча «Сфагнум», “Дзеяслоу” 2014, № 2, с. 323.
3 Тамсама, с. 324.
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кiслыя. (...) Келiхi “за прафесiйны рост i кар’еру” уздымалi нават не ка-
легi, а – падначаленыя. Больш за астатнiх старауся Андруша, да якога
хацелася падысцi проста пасярод “прастауляння”, калi ëн яшчэ не паспеу
кульнуць у сябе змесцiва пластыкавага кубачка, i ад душы заехаць у вуха.
I нiчога не тлумачыць4.

Як голас уласнага страчанага сумлення гучыць для Выхухалева
папрок у тым, што у турме за забойства – невiнаваты. Герой гнеуна
апраудваецца перад самiм сабой, што у яго задача – забяспечыць па-
радак, а тое, што па справядлiвасцi, можа, i няправiльна, для парадку
будзе якраз слушна.

Спачуванне i, адначасова, iранiчную усмешку выклiкае галоуны
рэдактар газеты «Шлях Радзiмы» з прозвiшчам Пятровiч, якi калiсь-
цi чытау Хайдэгера i пераказвау аднакурснiкам «Мур» Сартра. Пры-
ехаушы па размеркаваннi у Глуск, збiрауся адпрацаваць два гады,
але прачнуушыся аднойчы, зразумеу, што жыве тут ужо трыццаць
гадоу 5. Пятровiч думае пра сучаснага чалавека, звыклага да праз-
мернага iнфармацыйнага спажывання, пераконваецца, што космас ця-
перашняга працаунiка вëскi структараваны iначай, паколькi прывя-
заны да порау года. Героя часам наведвае нечаканая думка, што,
калi не даваць на першай паласе афiцыйных пастаноу i рэпартажау
з палëу, замянiць iх варажбой i рэцэптамi халаднiку, наклад газеты
вырасце у дзесяць разоу. Як штодзëнная праца Пятровiча паказваец-
ца вычытванне нататкi пра закупку гаруча-змазвальных матэрыялау
да жнiва, дзе знаходзiцца сэнсавая памылка, якая з-за рэдакцыйных
клопатау усë ж застаецца нявыпрауленай: Потым Пятровiч падумау,
што сярод чытачоу раëнкi колькасць грамадзян, здольных выявiць
праблемы у кiраваннi дзясловамi, невялiкая, газету у асноуным вы-
карыстоуваюць для закручвання сала, а таму i хвалявацца тут ня-
ма чаго6.

Значная аутарская i чытацкая увага аддадзена траiм хлопцам –

тым самым прадстаунiкам крымiнальнага свету, паводзiны якiх да-
зваляюць абазначыць узноуленую у творы рэчаiснасць як 90-я гады
ХХ стагоддзя. Разам з тым, вобразы Шульгi, Серага i Хамяка кан-
трасна адцяняюць пазачасавы змест некаторых агульнабыццëвых пы-
танняу. Вострай бачыцца праблема духоунай пераемнасцi у «вымер-
лай» вëсцы, калi маладыя з’ехалi у горад, амаль усе старыя памерлi,

4 В. Марц iнов iч, Сфагнум: раман, Мiнск 2013, с. 278.
5 Тамсама, с. 68.
6 Тамсама, с. 75.
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i страчаным аказауся той жыццëвы вопыт, якi патрэбны любому па-
каленню. Няздольнасць зразумець акаляючы свет у складанай шмат-
граннасцi выяуляе узровень усiх трох герояу, якiя бачаць рэчаiснасць
спрошчана, iмкнуцца сiлай вырашаць праблемы, праяуляюць сквап-
насць, эгаiзм i абыякавасць нават адзiн да аднаго. Нейкiм развiццë-
вым патэнцыялам вызначаецца Шульга, якi у дзяцiнстве перыядычна
жыу у вëсцы, праз тое далучаны да побыту i духоунай культурнай
традыцыi.

Знакавымi маральна-этычнымi арыенцiрамi у рамане выступаюць
баба Люба i вядзьмар Сцяпан, якiя вызначаюцца мудрасцю, спагад-
лiвасцю, цярплiвасцю да чужых памылак. Апошнi тлумачыць хлоп-
цам, што балота, пакуль не паводзiць – не выведзе, што балота трэба
зразумець, у вынiку чаго у чытацкiм уяуленнi выбудоуваецца сэнса-
ва глыбокi iншасказальны вобраз. Душа балота – гэта сфагнум, мох,
з якога складаюцца i лекi, i паветра, i агонь, i зямля пад нагамi. Траiм
героям трэба узняцца да усведамлення сваëй жыццëвай асновы, без
чаго не толькi не атрымаецца адшукаць скарб, але здарыцца нарабiць
сур’ëзных памылак. Двое з герояу не прайшлi выпрабавання, i у вынiку
Серы памiрае ад незразумелай хваробы, а Хамяк збягае упрочкi. I толь-
кi Шульга другi раз вяртаецца на балота, ужо не за скарбам, а за па-
радай, што можна разумець як пачатак духоунага адраджэння героя.
Пазней, стоячы перад старой вясковай хатай, хлопец думае пра сваë
жыццë, глядзiць на мох памiж бярвëнамi i асацыятыуна атаясамлiвае
яго з самiм сабою. Знаходзiць у сабе смеласць iсцi насустрач небяспецы,
дзякуючы чаму вырашаецца першапачатковая праблемная сiтуацыя.

Такiм чынам, раман «Сфагнум» раскрывае аутарскую сучаснасць
пераважна у вобразах-тыпах (праваахоунiка, журналiста, злачынцы),
якiя выступаюць персанiфiкаваным увасабленнем праблемнай з’явы
акаляючай рэчаiснасцi. Праз духоуную эвалюцыю характар галоунага
героя – Шульгi – iндывiдуалiзуецца, хоць апошнi i з’яуляецца тыпо-
вым прадстаунiком мiтуслiвага пакалення, якое жыве унутры гала-
вы, скача з заплюшчанымi вачыма. А вакол – свет. А у iм рашэнняу
– процьма7. Нягледзячы на дэтэктыуную займальнасць, дынамiчную
падзейнасць, сiмволiка-iншасказальны змест, вiдавочна наватарскае
узнауленне мастацкай мадэлi сацыяльнага рамана.

Класiчная праблема пошуку маленькiм чалавекам свайго шчас-
ця i прызначэння на зямлi асэнсоуваецца Вiктарам Марцiновiчам на

7 Тамсама, с. 298.
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фоне актуальных айчынных рэалiй у рамане «Возера Радасцi» (2016),

якi не будзе перабольшваннем назваць паглыбленай псiхалагiчнай
рэфлексiяй. Галоуная гераiня у малым узросце па-даросламу пера-
жывае разлад памiж бацькамi, што заканчваецца здзейсненым пры
нявысветленых абставiнах самагубствам мацi i няпростым жыццëм
у дзiчячым прытулку. Сюжэтная лiнiя на падзейным узроунi рас-
крывае сацыяльна-побытавы змест, у якiм пазнаецца сучасная рэ-
чаiснасць: заняты бiзнесам бацька выключна мала цiкавiцца дачкой,
а яго прагавiтая да грошай палюбоунiца робiць усë мажлiвае, каб
дзяучынка не з’яулялася у доме. Вырасшы адчужанай да сямейных
адносiн, Яся цiкавiцца кнiгамi, увесь час успамiнае пра мацi i спра-
буе самастойна уладкаваць сваë жыццë. Яе выпрабаваннi i няудачы
кантрасна адцяняюць не толькi актуальныя грамадскiя праблемы,
але i задаюць чытацкае асэнсаванне сур’ëзных жыццëвых пытанняу
у сiмволiка-алегарычным рэчышчы.

Праз гады гераiня праносiць сваю дзiцячую мару – знайсцi Возе-
ра Радасцi, пра якое дзяучынцы апавядае адзiн са скразных герояу,
як пазней высветлiцца, археолаг, духоуна адданы пазнанню культур-
най спадчыны беларусау. На Месяцы ëсць пляма, падобная да шчар-
бiнкi, i гэта – Мора Яснасцi. На яго нiзкiм беразе, вышэй i лявей
за Мора Спакою, ляжыць Возера Радасцi або Lacus Gaudii8. Дабрац-
ца да яго можна ад Возера Сненняу, але галоунае – не спяшацца
i не збiцца з дарогi, iначай трапiш у Возера Смутку, адкуль вель-
мi складана выплысцi, бо у смутку загразаюць вëслы, увесь час хо-
чацца спаць i апускаюцца рукi9. Адзiнокай i няшчаснай адчувае ся-
бе Яся у Малмыгах, куды трапляе працаваць бiблiятэкаркай пас-
ля дзяржаунага размеркавання, ужо расчараваушыся у журналiсц-
кай адукацыi. Гераiня збягае не столькi ад матэрыяльных праблем,
колькi у пошуку сваëй мары, недасяжнай у свеце людской чэрствас-
цi i хцiвасцi, у чым лагiчна пераконваецца чытач i у што насуперак
аб’ектыуным абставiнам упарта не хоча паверыць сама дзяучына. Так,
Яся намагаецца свядома вырвацца з наканаванага ëй Вавiлона i паз-
бегнуць лëсу сарокiнскай Марыны, тройчы перарадзiушыся, прайсцi
праз Вiшнëвы сад i трапiць у зiмовы, знайсцi ды згубiць, каб зноу
павярнуцца10.

8 В. Марц iнов iч, Возера Радасцi: раман, Мiнск 2016, с. 21.
9 Тамсама, с. 21.
10 В. Герас iмчык, Не блытайце Беларусь, якую носiце у сабе, з Беларуссю у «Во-
зеры Радасцi»!, “ARCHE-Пачатак” 2020, № 1, с. 89.
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Перажытыя пакуты i вандраваннi у Мiнску, Маскве, Вiльнi аса-
цыятыуна зблiжаюць гераiню з уласным духоуным iдэалам, якiм вы-
ступае Царыца Нябесная i Зямная, што па свеце блукае Плачкай i тых,
каго пакрыудзiлi, пра каго больш няма каму паклапацiцца, да Бога
у хату за руку вядзе. У кожнага народа такая заступнiца ëсць, без яе
народ як пракляты11. Апеляцыя да вядомага у беларускай лiтаратуры
вобраза сэнсава заглыбляе раман, дзе увасоблены iнтэртэкстуальныя
сюжэтныя паралелi. Археолаг, якi добра ведае гiсторыю i этнаграфiю,
выконвае асветнiцкую мiсiю, але не знаходзiць звычайнага чалавеча-
га шчасця, шмат у чым нагадвае Сына Буры са знакамiтага твора
Яна Баршчэускага. Спазнанне i усведамленне айчыннага мiнулага вы-
ступае важкiм крокам на шляху духоунага сталення сучаснай гераi-
нi, якую Вiктар Марцiновiч паказвае маральна дасканалай, выключна
чуйнай да жорсткасцi акаляючага свету, але пры гэтым здольнай кож-
най сваëй справай пацвярджаць яго лiтасць.

Пiсьменнiк па-фiласофску асэнсоувае праблему чалавечага дара-
вання, iмкнецца вызначыць межы, у якiх можа праяуляцца чалавечая
спагада. Уласным прыкладам гераiня даказвае, што дараванне i спа-
гада бязмежныя. Гэта клапатлiвыя адносiны да бацькi, хоць апош-

нi выявiу столькi пагарды i абыякавасцi да роднай дачкi, што яго
пакаранне бачыцца чытачу цалкам апрауданым (трапляе за краты,
чым iлюструецца тыповы лëс паспяховага беларускага бiзнэсоуца).
У сваiм няшчасцi гераiня не забываецца на iншых, напрыклад, выпад-
кова убачанага маленькага хлопчыка, якога у запале гневу крыудзiць
знерваваная мацi. Кранальны аповед малому пра Возера Радасцi пе-
раконвае чытача у тым, што нездарма апошняе знаходзiцца на Меся-
цы: на зямлi да яго даплыць немагчыма. Такiм чынам, вопыт гераiнi
гаворыць, што у сучасным эгаiстычна-праграматычным грамадстве
мара i вера занядбаныя найперш праз тое, што робяць сваiх носьбiтау
няшчаснымi. I пiсьменнiк нагадвае, што гэта таксама духоуна моцныя
людзi, здольныя асвятляць шлях iншым.

Таксама свайго роду псiхалагiчнай рэфлексiяй, але ужо адмоунага
героя, выступае раман «Рэвалюцыя» (2020), дзе на стылеутваральным
i сэнсаутваральным узроунi выкарыстоуваецца спавядальны прынцып.
Мiхаiл Аляксеевiч Герман звяртаецца да сваëй пакiнутай каханай,
якую сiмвалiчна называе Воляй, сцвярджаючы, што сам твор напi-
саны дзеля яе. Шчымлiвая просьба пра чалавечае дараванне вырас-

11 В. Марц iнов iч, Возера Радасцi..., с. 82.



ПРАБЛЕМНА-ТЭМАТЫЧНАЯ I ЖАНРАВА-СТЫЛËВАЯ... 243

тае у паслядоуны аповед пра уласнае жыццë – асэнсаванае разва-
жанне пра свабоду выбару i выключныя фактары, якiя могуць кiраваць
выбарам любога чалавека незалежна ад яго волi. Паводле эстэтыч-
ных патрабаванняу спавядальнай прозы, асоба героя супадае з асо-
бай аутара. У цэлым традыцыйны падыход атрымлiвае наватарскае
увасабленне, паколькi чытач сузiрае не толькi маральнае падзенне ге-
роя, але i на яго прыкладзе станауленне жыццëвай фiласофii, поунасцю
вызваленай ад усiх этычных умоунасцяу. Пiсьменнiк правакацыйна
спрабуе пераканаць чытача у слушнасцi такой жыццëвай пазiцыi.

Вiктар Марцiновiч паглыбляецца у маральна-этычнае даследа-
ванне свету, якiм кiруюць вялiзныя грошы, спажывецкiя норавы i вы-
ключная прага да улады. Праз надзвычайнае здарэнне, пад якiм трэ-
ба разумець заканамерную выпадковасць, Мiхаiл далучаны да сiстэ-
мы, якая паслядоуна знiшчае у самiм герою усе чалавечыя пачуц-
цi. Герман губляе здольнасць суперажываць, паколькi яму загада-
на не аказваць дапамогi чалавеку з цяжкiмi раненнямi, глядзець, як
той памiрае, хоць пры гэтым памiрае i частка яго самога. Герман
iлжэсведчыць у судзе на невiнаватага i бяскрыуднага, чым знiшчае
уласнае сумленне, прыроджанае iмкненне да справядлiвасцi. Паводле
роду заняткау улюбëны у архiтэктуру, ëн стварае псеуданавуковы до-
пiс, на падставе якога знiшчаны старажытны будынак – помнiк куль-
туры. Здзяйсняе уласнаручнае забойства журналiста, якi намагаецца
раскрыць схаваную прауду, ужо падсвядома адчуваючы, што гэты ча-
лавек лепшы за яго самога.

Пiсьменнiк мэтаскiравана паказвае, што за усе гэтыя учынкi Мi-

хаiл не толькi не пакараны, але i матэрыяльна узнагароджаны, пас-
пяхова рухаецца па кар’ернай лесвiцы, паступова атрымлiвае уладу
над iншымi. Калi у рамане «Сфагнум» чытач хоць i бачыць непрываб-
нае маральнае аблiчча галоунага героя, але небеспадстауна спадзяец-
ца на яго вяртанне да спрадвечных духоуных вытокау, то у «Рэва-
люцыi» сiтуацыя якасна адрознiваецца. I справа не толькi у самазнi-
шчэннi асобы, першапачаткова далучанай да паважлiвых чалавечых
адносiн i традыцыйнай культурнай спадчыны. Сучасным грамадствам
створана рэальнасць, дзе маральныя вектары працуюць «дакладна на-
адварот». Гэта спараджае жахлiвую трансфармацыю псiхалогii героя,
якi, распавëушы пра свае злачынныя справы, урэшце сцвярджае, што
скiраваная у пустыя нябëсы споведзь не спрацавала таму, што я не
раскайваюся. Не лiчу, што мог штосьцi зрабiць iначай12.

12 В. Марц iнов iч, Рэвалюцыя: раман, Мiнск 2020, с. 276.



244 HANNA NAWASIELCAWA

Герман лаканiчна прызнаецца, што калiсьцi жыу у горадзе, дзе эк-
затычнай флорай квiтнела архiтэктура, якая размауляла са мной.
Няма больш нi горада, нi мяне: мой горад – шэрыя сцены, частка
з якiх належыць мне13. Трагiчны вынiк духоунай рэвалюцыi iншаска-
зальна увасоблены у вобразе статуi, якая упрыгожвае будынак i з якою
асацыятыуна супастауляецца галоуны герой. Так, гэтае старажытнае
боства мае прывабныя рысы твару, роуны нос i фотагенiчныя скулы,
а на твары свецiцца усмешка з бляскам веры, што эра справядлiвасцi,
шчасця i заваявання космасу неузабаве надыдзе. Такiм чынам, доказ-
на сцвярджае аутар, надышла эра панавання такiх людзей, як Мiхаiл
Герман, здольных парушыць усе маральныя законы i не страцiць пры
гэтым добрага самаадчування.

Вiктар Марцiновiч не толькi асэнсоувае духоуныя праявы сваëй
сучаснасцi, але i паводле антыутапiчнай мадэлi прадстауляе аутарскi
праект прагназавання будучынi, стварае альтэрнатыуныя варыянты
грамадскага развiцця з улiкам кардынальных прыродных зрухау. Лiнг-
вiстычным баевiком, паводле аутаскага вызначэння жанру, выступае
раман «Мова» (2014), якi у лiтаратуразнаучых ацэнках вагаецца па-
мiж сатырай i трагедыяй14. Лаканiчна абазначана у сваiх вызначаль-
ных рысах эра узвышэння Саюзнай дзяржавы Кiтая i Расii, панаван-
ня шопiнг-рэлiгii i cold sex’y. «Я»-апавядальная стратэгiя раскрывае
чытачу асобу галоунага героя, якi займаецца кантрабандай i якi эма-
цыйна дакладна апiсвае грамадскую атмасферу: Галоунае, што мяне
уражвае, – адчуванне падзелу, разлому у рэальнасцях. Па гэты, поль-
скi бок – збяднелая мультыкультурная Еуропа, па той бок – замож-

ны, годны, монаэтнiчны рускi Кiтай. Тут, збольшага, можна усë.
Там, збольшага, амаль нiчога нельга. Але мне усë роуна болей падаб-
аецца там – сярод пасохлых лугоу, прамерзлай глебы, статуй Маа
i людзей у форме15.

У творы паказваюцца сацыяльныя i культурныя рэалii 4741 года
па кiтайскiм календары, у прыватнасцi, раскрываецца супрацьстаянне
Дзяржнаркакантролю i трыяды «Светлы шлях», што хаваецца у па-
будаваным кiтайцамi падземным мегаполiсе у старажытнай частцы
Мiнска.

13 Тамсама, с. 277.
14 Н. Лысова, З пачатку была мова, або тэма мовы у творах сучаснай беларус-
кай лiтаратуры, “Веснiк Полацк. дзярж. ун-та. Сер. А. Гуманiтарныя навукi” 2017,
№ 10, с. 102.
15 В. Марц iнов iч, Мова : раман, Мiнск 2020, с. 20.
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Кiтайская мова i культура рашуча выцеснiлi тутэйшую, што за-
кранула падсвядомасныя працэсы нашчадкау сëнняшнiх беларусау.
Самыя здольныя, як паказвае вопыт сентыментальнага кантрабандыс-
та Сярожы, схiльныя да ужывання наркотыкау, якiмi з’яуляюцца фраг-
менты тэкстау беларускiх пiсьменнiкау, найперш Ларысы Генiюш,

Алаiзы Пашкевiч, Уладзiмiра Дубоукi. Гэта выклiкае эмацыйныя пе-
ражываннi:

Я усë спрабавау учытацца у няуцямныя словы кшталту “спадчына”,
калi пачуу, што стук майго сэрца робiцца гучнейшым, скарэйшым, заглу-
шае клубную музыку i пераутвараецца у постук катытоу каня, якi нясецца
праз поле. (...) Вось я разумею,што у гэтым склепе нехта жыве, потым ра-
зумею,што жыву там я, потым разумею,што жыву там – oh shit! –шчаслi-
ва.Потым бачу, як пад вялiкiм дубам нам з чарнявай дзяучынай, твар якой
мне падаецца знаëмым, вяжуць рукi белымi палотнамi, чую страшныя ха-
равыя спевы бабуль на нейкiм незразумелым language, потым зноу шэраг
хуткiх сполахау з рэальнасцi, якой нiколi не iснавала i iснаваць не магло16.

Пiсьменнiк наглядна паказвае, што суцэльнае ужыванне чужой мо-
вы вырашальна трансфармуе свядомасць не толькi асобнага чалавека,
але i грамадства у цэлым, якое губляе i этнiчную iдэнтычнасць, i важ-
кiя эмпатычныя якасцi. Паказальная сцэна, калi расчулены галоуны
герой плача, i гэта настолькi экзатычна, што яго фатаграфуюць, а паз-
ней i звальняюць з працы, бо такiя паводзiны не упiсваюцца у межы
агульнапрынятых. Свае эмацыйныя памкненнi людзi скiроуваюць най-
перш на катоу. Эстэтычная i функцыянальная роля гэтага вобраза
у творы ужо адзначана лiтаратуразнауцамi: У наш час каты i усë,
што з iмi звязана, зрабiлiся ужо субкультурай (...). Не дзiва, што
менавiта каты становяцца галоуным вiдовiшчам у будучым рама-
на – шоу “Вясëлыя каты”17. Вынiкам iснавання у такой сацыяльнай
прасторы выступае раздваенне асобы: галоуны герой раскрываецца як
барыга, што гандлюе наркотыкамi, i як джанкi, што ужывае нарко-
тыкi. Пiсьменнiк паказвае канфлiкт памiж гэтамi дзвюмя iпастасямi
або унутраны канфлiкт, якi заканчваецца забойствам самога сябе або
самазнiшчэннем. Такiя вынiкi прагназуюцца у грамадстве, дзе скар-
бам, за якi вядзецца барацьба палярных сiл, выступае кнiга на тутэй-
шай мове – сiмвал духоунасцi.

16 Тамсама, с. 18–19.
17 Н. Лысова, З пачатку была мова..., с. 103.
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Такiм чынам, пiсьменнiк стварае раман з адзнакамi псiхалагiч-
най антыутопii, якiя скiроуваюць чытача да разважання над ужо iс-
нуючымi праблемамi. У гэтым жа эстэтычным рэчышчы напiсаны
i раман «Ноч» (2018), дзе разам з аутарам чытач звяртаецца да вы-
вучэння паводзiн чалавека у экстрэмальных умовах. У трох сшыт-
ках, якiя называюцца невядомым перакладчыкам «Летапiсам Ночы»,
адлюстроуваюцца наступствы страты самага вартага даверу касмiч-
нага раскладу – графiку свiтанкау i надвячоркау. Разам з сонцам знi-
кае i электрычнасць, што выклiкае катастрафiчныя змены у сацыяль-
ным побыце. Грамадская супольнасць прадстаулена лакальнымi група-
мi людзей, якiя страцiлi ранейшы гiстарычны досвед i вярнулiся да
старажытных законау, згодна з якiмi выжывае найбольш моцны. У веч-
най ночы ажываюць спрадвечныя жахi i найгоршыя праявы чалавечай
душы, справiцца з якiмi спрабуе Кнiжнiк – асоба з класiчнай фiлала-
гiчнай адукацыяй, непрыстасаваная i безабаронная, якая у тых умовах
напачатку падаецца лiшняй.

Вольныя грамадзяне мунiцыпалii Грушаука закладаюць вокны
цэглай, каб лепш зберагчы цяпло, паколькi са знiкненнем сонца тэм-
пература трымаецца у магiчным «каля-нуля». Халадзiльнiк ператва-
раецца у сейф для захоування цынку – новай унiверсальнай грашовай
адзiнкi. За межамi мунiцыпалii, якiя ахоуваюцца узброенымi людзь-
мi, неуры пустошаць пасяленнi Берасцейскай Канфедэрацыi, андрафагi
змагаюцца са скiфамi, казлакапытыя знiшчаюць караваны гандляроу.
Людзi, якiя болей не бачаць сонца, гатовыя паверыць у што заугодна,
паколькi ноч пануе таксама у чалавечай свядомасцi. I толькi дасвед-
чаны Кнiжнiк у атмасферы суцэльнага недаверу i страху здольны
супрацьстаяць забабонам, якiя выкарыстоуваюць у сваiх мэтах зла-
чынцы. У паводзiнах галоунага героя, якi выпрауляецца у складанае
падарожжа-выпрабаванне, на якое б не адважылiся нават падрыхта-
ваныя людзi са зброяй у руках, прачытваецца сiмволiка-алегарычны
змест.

Толькi аднойчы Кнiжнiк сустракае спагадных i бяскрыудных ван-
дроунiкау, якiя агучваюць яго уласную думку: Не сумуй, чалавек з са-
бакам. Ты не адзiн на гэтай дарозе18. Пазней галоуны герой бачыць
iх злачынна забiтымi, усведамляе сваю адзiноту, але знаходзiць у са-
бе сiлы працягваць шлях, якi праходзiць праз спазнанне сапрауднай
сутнасцi рэчау. Кнiжнiк павiнен разабрацца у трызненнях напалоха-

18 В. Марц iнов iч, Ноч: раман, Мiнск 2018, с. 103.
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ных людзей, даказаць уласным прыкладам значнасць маральна-этыч-
ных законау, вытрымаць хцiвасць i жорсткасць. Галоуны герой шукае
сваю каханую, расстанне з якой адбылося напярэдаднi катастрофы,
iсцi да яе гэтак жа далëка i невымерна цяжка, як i да мары пра даб-
ро i справядлiвасць у акаляючым свеце. Ужо сама мара у такiх умовах
– высакародства духу, якi i падводзiць да разумення,што сонца не згас-
ла, змены адбылiся не з фiзiчнымi законамi, i што людзям трэба перас-
таць жэрцi планету i прыслухацца да шолаху зорау. Калi вы дойдзеце
да гэтага, вам ужо не спатрэбiцца залiваць бензiн цi вадарод у ма-
шыны19. Як сцвярджае сваëй фiласофскай канцэпцыяй пiсьменнiк, ве-
ды i дабрыня дапамагаюць адолець нават перамяшчэнне у прасторы,
а тэхнiчнае развiццë чалавецтва без развiцця духоунага – гэта шлях
у нiшто.

Вiктар Марцiновiч у сваiх творах выкарыстоувае на сэнсаутва-
ральным узроунi «Я»-апавядальную стратэгiю, аддае перавагу навелi-
стычнай арганiзацыi, iншасказальнаму выяуленню фiласофскага зме-
сту. Пiсьменнiк звяртаецца да узнаулення класiчнай формы сацыяль-
нага рамана («Сфагнум»), дзеля чаго звяртаецца найперш да увасаб-
лення вобразау-тыпау. Як раман-псiхалагiчная рэфлексiя мажлiва вы-
значыць творы «Возера Радасцi», «Рэвалюцыя», дзе у сiмвалiчна пака-
зальных рысах увасоблены героi нашай сучаснасцi. Раманы з адзнака-
мi псiхалагiчнай антыутопii «Мова» i «Ноч» раскрываюць аутарскую
прагностыку страты нацыянальнай iдэнтычнасцi i духоунай кнiжнай
традыцыi. Вопыт пiсьменнiка-раманiста даказвае паспяховае функ-
цыянаванне у сучаснай лiтаратуры полiпраблемнай мастацкай формы
з адметным жанрава-стылëвым увасабленнем.
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SUMMARY

PROBLEM – THEMATIC AND GENRE – STYLISTIC POLIPHONY
IN VIKTAR MARTSINOVICH’S NOVELS

Viktar Martsinovich’s novels reveal the aesthetic searches conducted in mod-
ern Belarusian literature. In the work “Sphagnum” the classical form of the social
novel is originally reproduced, where various representatives of the society are con-
vincingly shown in colorful images-types. The novels “Lake of Joy” and “Revolu-
tion” reveal first of all the psychological reflection of main characters, who act as
symbolic incarnations of the spiritual aspirations of our time. Novels with assess-
ments of psychological anti-utopia “Language” and “Night” represent the author’s
prediction of the loss of national identity and spiritual literary tradition.

Key words: novel, polyproblematic art form, genre-style distinctiveness, “I”-nar-
rative strategy, novel organization, philosophical concept.


